



---

**Комиссия социального развития**

**Пятьдесят вторая сессия**

11–21 февраля 2014 года

**Последующие мероприятия по итогам Всемирной  
встречи на высшем уровне в интересах социального  
развития и двадцать четвертой специальной сессии  
Генеральной Ассамблеи: приоритетная тема:  
содействие расширению прав и возможностей  
людей в целях достижения искоренения нищеты,  
социальной интеграции и полной занятости и  
достойной работы для всех**

**Заявление, представленное Международной ассоциацией  
геронтологии и гериатрии — неправительственной  
организацией, имеющей консультативный статус при  
Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-  
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-  
ского и Социального Совета.



### **Введение и цели организации**

Международная ассоциация геронтологии и гериатрии является междисциплинарной академической организацией, которая способствует проведению геронтологических исследований и подготовке кадров по проблемам биологических, медицинских, поведенческих и социальных аспектов старения в целях улучшения благосостояния пожилых людей. В своей деятельности Международная ассоциация геронтологии и гериатрии опирается на следующие отправные суждения:

- a) человек способен развиваться до глубокой старости путем наращивания своих возможностей;
- b) некоторые аспекты процесса старения можно изменить или обратить вспять;
- c) человеческое достоинство и равные права перед законом являются важными ценностями в исследованиях и разработке социальной политики;
- d) независимость пожилых людей в физических, духовных, социальных и экономических аспектах их жизни является наиболее важной целью исследований и разработки социальной политики.

Исходя из этих предпосылок, мы хотели бы предложить некоторые идеи касательно расширения прав и возможностей обездоленных пожилых людей. Цель этого заявления заключается в изменении распространенного образа мышления в целях расширения прав и возможностей пожилых людей, путем рассмотрения человеческой жизни в качестве обмена ресурсами между стареющими людьми и/или общественными институтами и путем рассмотрения стареющего общества как «общества, единого для всех возрастов».

### **Общий обзор проблем нищеты, социальной изоляции и безработицы среди лиц пожилого возраста**

Жизнь человека можно рассматривать как обмен ресурсами между отдельными лицами и/или общественными институтами. Несбалансированный обмен может привести к несбалансированности властных отношений. Вследствие этого люди, обладающие меньшей властью, могут оказаться в таком неблагоприятном положении, как нищета, социальное отчуждение и безработица. В этом смысле «расширение прав и возможностей» означает достижение большей сбалансированности власти за счет увеличения ресурсов и/или улучшения их качества.

Возможности пожилых людей по увеличению своих ресурсов невелики из-за действия таких социальных сил, как дискриминация по возрастному признаку, иррациональная социальная дискриминация, узаконенная социальная изоляция (например, системы обязательного выхода на пенсию) и негативное восприятие пожилых людей. Именно поэтому важно сбалансировать властные отношения между отдельными людьми и/или общественными институтами путем оказания помощи пожилым людям в улучшении качества имеющихся у них ресурсов, расширения их ресурсов или приобретения новых ресурсов. Дискриминация по возрастному признаку и негативное восприятие стареющего общества, основанные на предрассудках и ненаучных предположениях, закрепляют представление о пожилых как о слабых и беспомощных людях. Политика

в сфере социального обеспечения, направленная на поддержку пожилых людей и заботу о них после их исключения из общественной жизни, которая стала главным социально-институциональным механизмом в развитых государствах всеобщего благосостояния, ставит серьезные ограничения в плане социальной интеграции пожилых людей и построения устойчивого стареющего общества. Вследствие этого необходимо разработать новую парадигму, которая содействовала бы расширению прав и возможностей пожилых людей и способствовала бы построению устойчивого стареющего общества. Новая парадигма под названием «Общество, единое для всех возрастов» в некоторых смыслах перекликается с темой «По пути к обществу для людей всех возрастов», которая была провозглашена для Международного года пожилых людей в 1999 году. [[см. A/RES/52/80]]

Общество, единое для всех возрастов:

- a) обеспечит систему гарантированного дохода;
- b) интегрирует пожилых людей в общество путем наделения их соответствующими функциями согласно их возможностям;
- c) предоставит возможности получения образования и профессиональной подготовки для наращивания их потенциала;
- d) предоставит образовательные возможности для планирования своей жизни и подготовки к старости;
- e) увеличит продолжительность среднего возраста в соответствии с меняющимся социальным восприятием старости;
- f) обеспечит благоприятные для пожилых людей условия на рабочих местах и в сообществах.

Проблема расширения прав и возможностей пожилых людей имеет интеллектуальные, связанные со здравоохранением, социально-экономические, психологические и политические аспекты.

- **Расширение возможностей в интеллектуальной сфере.** Наиболее эффективным средством расширения прав и возможностей пожилых людей является расширение и/или повышение качества имеющихся ресурсов. Знания и навыки пожилых людей, как правило, считаются устаревшими. В результате пожилые работники подчас могут не рассматриваться в качестве привлекательных кандидатов на трудоустройство или сохранение трудовых отношений по достижении ими традиционного возраста выхода на пенсию. Вследствие этого для повышения качества и/или наращивания их потенциала необходимо разработать систематические программы в области обучения и профессиональной подготовки. Такие программы должны включать в себя курсы обучения новым профессионально-техническим знаниям и навыкам, методам планирования жизни и подготовки к старости, а также доступу к информационным технологиям.
- **Расширение возможностей в сфере здоровья.** Надлежащее состояние здоровья является одним из самых мощных ресурсов человека, и значительная доля пожилых людей лишены возможности работать или вносить более позитивный вклад в общество из-за ухудшения состояния здоровья. Внедрение сформированной в организационном плане системы здраво-

охранения для людей среднего и пожилого возраста является важным способом расширения прав и возможностей пожилых людей. Исходя из нашего опыта в Республике Корея, наряду со всеобщим здравоохранением в рамках системы социального страхования доказал свою эффективность в укреплении здоровья и профилактике заболеваний институт периодической (раз в два года) диспансеризации для людей в возрасте 40 лет и старше. Эта система помогает смягчить бремя хронических неинфекционных заболеваний и, тем самым, сохранить позитивный вклад пожилых людей в жизнь общества. В рамках такой системы здравоохранения, которая могла бы работать под эгидой Всемирной организации здравоохранения или аналогичного международного органа, необходимо разработать универсальные минимальные учебные программы для медицинских колледжей, училищ, социальных работников и лиц смежных профессий для удовлетворения особых потребностей пожилых людей и ухода за ними.

- **Расширение возможностей в социально-экономической сфере.** Наиболее прямым способом расширения прав и возможностей пожилых людей является принятие программ обеспечения гарантированных доходов, включая социальное вспомоществование и/или социальное страхование. Это может гарантировать наличие у пожилых людей основных ресурсов для обмена. Планы социального страхования по старости должны стать обязательными для всех работников в качестве превентивной меры против нищеты в старости. Необходимо создавать рабочие места в государственном секторе, на которых используются знания и навыки, накопленные на протяжении всей жизни. Отрицательные представления о стареющих людях, распространенные в любом обществе, необходимо ломать с помощью научных исследований и просвещения общественности. И правительства, и гражданское общество должны содействовать общественному движению, поощряющему активную старость.
- **Расширение возможностей в психологической сфере.** Поскольку чувство самодостаточности и вера в собственные силы могут быть весьма сильными мотиваторами, связанными с желанием человека улучшить свое неблагоприятное положение, необходимо усиливать чувство самодостаточности и веру в собственные силы среди социально неблагополучных людей с помощью соответствующих социальных услуг.
- **Расширение возможностей в политической сфере.** Важно мобилизовать усилия пожилых людей в целях оказания давления на политическое руководство, организуя группы гражданского общества в интересах пожилых людей и выдвигая требования о том, что интересы пожилых людей должны быть представлены в деятельности по выработке и оценке политических мер на местном и национальном уровнях.

#### **Усилия Международной ассоциации геронтологии и гериатрии в области расширения прав и возможностей пожилых людей**

С момента своего основания в 1950 году Международная ассоциация геронтологии и гериатрии каждые четыре года проводит всемирные и региональные конгрессы (Африка, Азия, Океания, Европа, Северная Америка и Южная Америка), на которых широко обсуждаются все аспекты повестки дня, связанные с процессом старения и его последствиями для общества, включая иссле-

дования и разработку политики в целях расширения прав и возможностей пожилых людей на основе теоретических знаний и практики. В течение последних четырех лет Международная ассоциация геронтологии и гериатрии разработала программы обучения и профессиональной подготовки для оказания помощи врачам-гериатрам и другим специалистам в области оказания геронтологических услуг. Восемьдесят три национальные ассоциации геронтологии и гериатрии из 71 государства-члена прилагают собственные усилия в целях расширения прав и возможностей пожилых людей. В течение последних трех лет Международная ассоциация геронтологии и гериатрии также прилагает усилия по поощрению Организации Объединенных Наций к принятию конвенции о правах человека пожилых людей, участвуя в Глобальном альянсе за права пожилых людей — международном коллективном органе неправительственных организаций, работающих в области расширения прав и возможностей пожилых людей и основывающих свою работу на идеях обмена ресурсами и построения общества, единого для всех возрастов.

### Рекомендации

Идеи без стратегий их воплощения в реальную политику практически бесполезны. Ниже приводятся некоторые стратегии, которые могли бы взять на вооружение Организация Объединенных Наций, национальная общественность и группы гражданского общества. Эти стратегии могут стать частью обсуждений повестки дня в области развития на период после 2015 года.

- **Разные цели в области искоренения нищеты.** Правительства конкретных стран и Организация Объединенных Наций должны устанавливать разные цели в области искоренения нищеты в соответствии с уровнем социально-экономического развития соответствующей страны. Было бы целесообразным расставить приоритеты целей с точки зрения уровня бедности: а) крайняя нищета, б) абсолютная нищета и с) относительная нищета.
- **Объединение служб социального обеспечения и занятости.** Службы социального обеспечения и занятости должны составлять единое целое, с тем чтобы службы социального обеспечения могли способствовать занятости пожилых людей.
- **Комплексные системы предоставления общественного обслуживания.** Существующие системы предоставления общественного обслуживания необходимо реструктурировать для привлечения всех видов общественных ресурсов, чтобы помочь расширить права и возможности пожилых людей путем налаживания связей между всеми формальными и неформальными социальными организациями в сообществах.
- **Международная ответственность.** В свете быстро растущей глобализации более, чем когда-либо раньше, необходимы международная помощь и передача опыта между развивающимися и развитыми странами. Развитые страны должны нести большую долю ответственности за искоренение нищеты в развивающихся странах.
- **Давление гражданского общества на политиков.** Группы гражданского общества должны оказывать давление на политическое руководство на национальном и международном уровнях, с тем чтобы побудить его уделять

приоритетное внимание искоренению нищеты по сравнению со всеми другими пунктами политической повестки дня.

- **Разработка программ в сфере образования/профессиональной подготовки для расширения прав и возможностей пожилых людей.** Программы в сфере образования и профессиональной подготовки могут разрабатываться при содействии Международной ассоциации геронтологии и гериатрии.

#### **Вывод**

В условиях роста значимости исследований по проблемам старения и разработки политики для пожилых людей по мере старения общества Международная ассоциация геронтологии и гериатрии, как междисциплинарная академическая организация, имеет важную миссию: помочь Организации Объединенных Наций, ее государствам-членам и гражданскому обществу в построении устойчивого стареющего общества путем проведения исследований и разработки надлежащих политических стратегий. Кроме того, обучение и профессиональная подготовка специалистов, работающих с пожилыми людьми, может способствовать расширению прав и возможностей пожилых людей, которые получают возможность повысить качество имеющихся у них ресурсов, увеличить ресурсы или приобрести новые ресурсы.

---